



# 复旦

新编第 1220 期 2021 年 5 月 16 日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 复旦获全国第六届大学生艺术展演四个一等奖

本报讯 5月6日至13日,由中华人民共和国教育部和四川省人民政府主办的全国第六届大学生艺术展演活动在成都举行。来自全国198所高校、264支代表队的6800余名师生齐聚成都,围绕“颂歌献给党,奋进新时代”主题,以丰富多彩的艺术作品展现大学生一心向党、积极进取的精神风貌。复旦大学学生合唱团的合唱《你的光芒》(原创)、《朝天曲》,复旦大学弦乐团的作品肖斯塔科维奇《第八弦乐四重奏》,复旦剧社的原创小品《雪草》,复旦大学的案例

《拓展美育视域:艺术与科学前沿教育设计和课程化建设》分获声乐组、器乐组、戏剧组、高校美育改革创新优秀案例一等奖。王智同学的作品《宅家》获得艺术作品二等奖。

全国大学生艺术展演是全国高校美育工作成果的集中呈现,体现了“以美育人、以美化人、以美培元、立德树人”的核心价值观理念。复旦大学通过实施“五维育德”思政育人工程,不断加强和改进美育工作。此次参演,师生较好展示了复旦人的时代风采。  
文/傅吉婧

# 中央广播电视总台与复旦大学开展全面战略合作

## 慎海雄、焦扬为中央广播电视总台-复旦大学国际传播研究院揭牌

5月10日,中央广播电视总台与复旦大学签订全面战略合作伙伴关系框架协议仪式在北京举行。中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄,复旦大学党委书记焦扬出席签约仪式并致辞。中央广播电视总台编务会议成员黄传芳和复旦大学党委副书记许征代表双方签约。慎海雄和焦扬共同为中央广播电视总台-复旦大学国际传播研究院揭牌。

慎海雄在致辞中指出,习近平总书记对广大青年寄予“立大志、明大德、成大才、担大任”的殷切希望,对我国社会主义教育提出“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”以及建设中国特色世界一流大学的明确要求。此次中央广播电视总台与复旦大学建立全面战略合作伙伴关系,共同研讨新形势下人才培养和学科建设,不仅对总台建设具有强大引领力、传播力、影响力的国际一流新型主流媒体、复旦大学建设中国特色

世界一流大学具有重要意义,也必将树立起媒体与高校合作共赢、创新发展的又一个标杆。

慎海雄强调,与复旦大学建立全面战略合作伙伴关系,也是中央广播电视总台首次与高校开展全面战略合作。作为党的意识形态重镇和国家广播电视台,总台将发挥中央主流媒体融合传播实践优势、独家音视频资源优势、多语种全媒体矩阵平台优势等,为复旦大学布局新时代的教学科研、师资和人才培养、文化传承创新、社会服务等贡献力量,为广大学子提供学思践悟的广阔舞台。

焦扬在致辞中表示,中央广播电视总台是我们党最重要的宣传舆论阵地之一,按照总书记打造国际一流新型主流媒体的指示要求,推出了一系列讲好中国故事、传播好中国声音的精品力作,海内外引导力、传播力、影响力显著提升。长期以来,复旦大学一直与中央广播电视总台保持密切合作关系,接力培育高



素质新闻人才,联合开展学术研究,共同唱响主旋律、传播正能量。双方今天正式建立全面战略合作伙伴关系,揭牌国际传播研究院,标志着合作迈上新台阶。复旦大学与总台将携手共进,在唱响新时代最强音、推动产学研用深度融合、提升国家文

化软实力、合作培养新闻舆论工作人才上下更大气力,共同承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

根据协议,双方将发挥各自优势,在推进媒体融合发展、人才联合培养、新闻传播研究尤其是国际传播研究、实习实践基地

建设等各个方面实现资源共享、优势互补,开展广泛合作。

中央广播电视总台编务会议成员刘晓龙、王晓真及总台相关部门负责人,复旦大学新闻学院院长米博华及复旦大学相关部门负责人等参加签约活动。

来源:央视新闻

## 复旦文科学术期刊编辑人员学习总书记重要回信精神

习近平总书记5月9日给《文史哲》编辑部全体编辑人员回信,对办好哲学社会科学期刊提出殷切期望。山东大学《文史哲》杂志是新中国成立后创刊的首家高校文科学报。复旦大学各文科学术期刊编辑部第一时间学习总书记重要回信精神,一致表示将坚守初心、引领创新,努力展示高水平研究成果,支持优秀学术人才成长,促进中外学术交流。

《复旦学报(社会科学版)》编辑部:习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信,既对当前我国社科学术理论刊物的改革实践具有重要指导意义,也对深化认识中国特色社会主义高校学报发展规律具有重要启示。作为新时代的办刊人,必须坚持正确的政治舆论导向,使所办刊物更好地坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。在恪守学术规范的基础上,坚守初心、引领创新,积极策划选题,加强特色栏目建设,积极探索新的办刊举措与扩大学报的学术传播力和影响力的新办法,展示高水平研究成果,不断增强高校学报的国际影响力和话语权,深度融入国际学

术,成为高品质的具国际影响力的学术期刊。

《当代修辞学》主编祝克懿:习近平总书记在给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信中指出,增强做中国人的骨气和底气,让世界更好认识中国、了解中国,需要深入理解中华文明,从历史和现实、理论和实践相结合的角度深入阐释如何更好坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。《当代修辞学》作为一本修辞学领域专业学术期刊,同样肩负着“弘扬中国精神”“展示高水平研究成果”“支持优秀学术人才成长”的重任。《当代修辞学》一贯重视理论与实践的结合,重视中外学术交流,注重支持优秀学者特别是年轻学者。

今后我们将继续坚持这一方针,按照习近平总书记的指示要求,继续办好、办精刊物,推动中国文化走向世界。

《新闻大学》主编张涛甫:习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信为学术研究和学术出版指明了方向,即立足中国、服务中国,为中外文化交流作出应有贡献。作为新闻传播类学术期刊,我们将以回信精神为指引,立足中国文化和中国新闻传播的深厚土壤,为中国新闻传播学术研究的繁荣和学术共同体发展作出更大贡献。

《复旦教育论坛》主编高国希:习近平总书记在回信中指出,高品质的学术期刊就是要坚守初心、引领创新。这是对我们办刊提出的重要指示。守正创新、繁荣学术研究,是刊物的生命。坚守初心,是守学术情怀之心,为天地立心,为生民立命,坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量;初心,也是守学术道德之心,扎扎实实做学问。引

领创新,是学术的活力所在,也是刊物存在的价值和意义。

《东方学刊》编辑部:习近平总书记在回信中指出,增强做中国人的骨气和底气。这是对人文社科研究界和期刊界的鞭策和激励。面向中国当前的社会思潮、网络舆论、学术话语和研究范式,人文社科界需要积极跟上、大力研究和正面引领。作为国家高端智库,中国研究院的宗旨就是“做好中国话语的研究、资政、传播、培训”,这是中央对我们的直接要求,也正是落实习近平总书记的回信精神。《东方学刊》紧紧围绕着这个宗旨开展工作,牢牢把握办刊方向,短短两年多已经产生了一定的学术和社会影响,团结和引领了一大批真正认同中国话语、中国道路和中国文化的优秀作者和读者群体。在习近平总书记回信精神的激励下,《东方学刊》会继续校准办刊方向,提高发文质量,创新学术范式和呈现形式,争取成为中国话语的一个重要平台和重镇。

## 国际标准化组织原主席张晓刚应邀来复旦研讨

本报讯 日前,星闪联盟理事长、国际标准化组织(ISO)原主席张晓刚应人类表型组研究院邀请访问复旦大学,并与部分专家学者就新兴前沿领域标准制定和国际标准化工作进行研讨。复旦大学校长、中国科学院院士许宁生,常务副校长、人类表型组研究院院长、中国科学院院士金力,副校长、中国科学院院士张人禾分别会见了张晓刚一行。

访问期间,张晓刚作为人类表型组国际云讲坛特别专场暨国际领军人物高端讲座首讲嘉宾,在复旦大学光华楼为现场和线上的2100余位听众作了题为“中国标准国际化的进步与挑战”的主旨演讲。张晓刚一行还赴位于张江的复旦国际创新中心人类表型组精密测量平台调研,并就新兴技术标准创新和国际化工作推进方略与复旦大学专家学者及上海市市场监管局、上海市科创办等有关方面负责同志进行了深入研讨。

来源:人类表型组研究院